

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出支持港澳醫療機構和執業醫務人員到大灣區發展。據了解，目前深圳羅湖區擬在口岸經濟帶打造香港醫療城，3年內引入百名香港名醫，打造粵港澳大灣區首個具規模的香港名醫診療中心項目，為大灣區市民提供高質量的港式醫療服務，目前已有多個香港醫療團隊簽約。



陳卓謙 香港文匯報記者李望賢攝

據悉，該項目由港企尚創峰實業（深圳）有限公司主導，位於深圳羅湖人民南路佳寧娜廣場，臨近羅湖口岸。尚創峰實業（深圳）有限公司由香港企業家范榮彰成立，是一家為粵港澳大灣區青年創新創業服務的孵化運營平台。今年5月，香港特首林鄭月娥和廣東省省長馬興瑞為首批「粵港青年創新創業基地」頒發牌匾，尚創峰是深圳入選基地中唯一的港商獨資企業，而香港醫療城是該平台目前重點打造的項目。

逾10位已獲內地執照

尚創峰實業（深圳）有限公司企劃部副總經理陳卓謙表示，醫療城旨在為大灣區市民提供高質量港式醫療服務，並吸引有創新醫療科研成果的科研人員及其團隊落戶深圳發展。依靠創始人在內地的人脈資源和豐富的經驗，協助香港醫生申請兩地執業牌照，並解決在內地執業的一些瑣碎問題，目前受到不少香港醫生歡迎，預計今年年底或明年年初會有40位專科醫生入駐。

他介紹，目前醫療城已與萬治（香港）及樂健心臟中心，以及香港外科專科醫生陳偉強、香港眼科專科醫生龐朝輝等簽約進駐協議。已入駐基地的深圳萬治醫療門診部已開設心臟科、兒科、外科、兒童精神科、牙科等類目，超過10位香港及外國醫生已經取得內地行醫執照並開始服務。

嶺南中醫藥研究院也於日前揭牌，研究院由香港中西醫學研究中心的核心成員吳錦華發起成立，將與內地知名高校和企業合作，打造集產、學、研、醫於一體的中醫藥基礎研究基地，初期啟動將依託香港中西醫學研究中心在傳統中醫藥學和腫瘤病理學領域的研究成果，進行總結和提高，開展中醫藥對癌症的病因、病機、四診、預防、轉歸和預後等方面的研究，遠期將與全國其他各醫療研究機構、成果轉化機構密切合作，在養生保健、中醫藥腫瘤治療和其他健康範疇內實現更多項目的產業化。

望納入試用港藥範圍

陳卓謙表示，日前粵港澳大灣區建設領導小組第三次全體會議公佈了16項普及惠民及便利香港專業界別到大灣區發展的政策措施，當中就包括大灣區內地城市的指定港資醫療機構可使用已在香港註冊的藥物和常用的醫療儀器，並以香港大學深圳醫院為試點。

他認為，香港醫生的醫療理念以及使用的「港藥」與國際接軌，措施有利於港醫在內地執業沿襲香港的慣用手術，更好地提供純港式醫療服務。他表示，未來希望爭取醫療城納入試用港藥範圍，讓大灣區市民能夠便利地享受看港醫用港藥的國際醫療服務。



尚創峰與萬治（香港）及樂健心臟中心簽約現場。受訪者供圖

提供高質港式服務 助攬科研團隊落戶

羅湖擬建醫療城吸百港名醫



深圳萬治醫療門診部香港醫生團隊。受訪者供圖

港大深院：港藥助提灣區醫療水平

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）近日公佈的惠港16項措施中，特別規定容許在大灣區內地城市的指定港資醫療機構裡，使用已在香港註冊的藥物和常用的醫療儀器，香港大學深圳醫院將成為試點。對此，該院院長盧龍茂表示，對於新措施中提及港大深圳醫院會成為試點感到非常高興。他認為，香港醫療服務「過河」，不僅方便香港人，也有助提升大灣區的醫療水平。未來希望還能解決醫療人才認

證、醫療服務融合等，打造粵港澳大灣區優質生活圈。盧龍茂表示，香港的醫療服務如針對腫瘤的治療，過去幾年在國際上，靶向治療、免疫治療不斷有新的藥品出來，新措施出台後，可以在深圳實現同體化治療，有助於未來大灣區醫療水平的提升和國際化。

盼解決人才認證等問題

據悉，港大深圳醫院曾在2016年至2018年10月，通過向藥監部門申請，為一小部分因治病需要的病人開通「綠色通道」，幫助從香港購買需要使用的藥品，這些藥品屬於已在香港註冊的藥物，但當時在內地尚未引進。盧龍茂表示，比如一些比較

特別的感染疾病，一些藥品還沒在內地註冊，但在香港已經註冊使用，使用這些藥物是最好的治療方案，在病人需要的時候，希望能找到一個通道去申請批准。新措施未來推出後，就不需要在每一次需要使用香港註冊藥物時去申請。

盧龍茂認為，港大深圳醫院成為試點，這只是開始，最終通過試點，要輻射到更多的地方，讓更多患者可以使用已在香港註冊的藥物和常用的醫療儀器，提升大灣區整體醫療水平。而打造粵港澳大灣區優質生活圈，醫療領域還有一些問題需要進一步探索解決，比如醫療人才的認證、醫療服務的融合、病例的打通、資訊的共享等，這些問題都需要高層次的跨部門合作。



香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）第二十一屆高交會即將在深圳召開，羅湖區科技創新局局長石興中在介紹羅湖區參展高交會情況的發佈會上表示，羅湖正在密切對接香港資源，推動深港創新互動，包括依託蓮塘口岸資源，以及鵬基工業區等連塘片區空間，規劃粵港澳青年創新創業基地建設，與港澳不同高校合作建設多個創新中心，形成主題孵化空間，引進港澳創新資源與團隊，承接港澳高校創新成果產業化與青年學生創新創業。

他還表示，羅湖還將搭建粵港澳大灣區創新創業服務平台，依託轄區港資企業尚創峰實業（深圳）有限公司等，搭建粵港澳大灣區青年創新創業服務的科技項目孵化及科技生態運營平台，並依託香港高校科技創新能力，策劃組建粵港澳大灣區人工智能產業研究院、公共技術服務平台，推動聯合技術攻關和科技成果轉化。目前已與啟迪金控簽訂戰略合作協議，引進了中科啟迪智能科技有限公司、啟迪領航（深圳）科技發展有限公司，並由啟

迪金控牽頭引入清華大學、中科院納米所、香港大學、香港科技大學等知名院所組建粵港澳大灣區人工智能產研院。此外，羅湖還將推動轄區重點企業對接灣區資源，他舉例，目前廣東粵海控股集團有限公司與香港大學、香港中文大學（深圳）等高校合作，通過導入院士工作站、創新載體、產學研合作資源，建設水務研究院和水務創新生長與測試基地，推動智慧水務、水資源處理設備與技術應用、檢測檢驗等領域創新發展。

醫藥界倡加強產研合作

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 綜合報道）借第二屆中國國際進口博覽會召開之機，由廣州黃埔區、廣州開發區主辦的「2019粵港澳大灣區生物醫療產業高質量發展合作交流會」9日在上海舉行。與會人士認為，中國支持生物醫藥創新的力度前所未有，特別是在粵港澳大灣區，三地優勢結合，生物醫藥產業潛力巨大。在灣區內，產業鏈條上的大、中、小企業應該加強產研合作，打造粵港澳大灣區生物醫療生態圈。對於初創企業，應該建立多渠道資金支持體系，鼓勵創新。

當天，來自強生、阿斯利康、拜耳、歐姆龍、藥明康德、IDG等50多家生物醫療企業和基金代表，及廣州市醫保局負責人出席，卡爾蔡司、廣州中以基金、百濟神州、思派集團、恆瑞醫藥、騰訊醫療、岸邁生物、富達基金等生物醫療領域的企業家、專家齊聚一堂，共同為粵港澳大灣區生物醫藥

產業建言獻策。百濟神州中國區總經理吳曉濱表示，目前中國是全球第二大醫藥市場，但中國創新藥市場幾乎被進口藥壟斷，患者可及性低。他呼籲，現在中國創新藥迎來分水嶺，中央層面政策密集出臺，具有專業知識和海外企業工作經驗的人才大量回流本土創新藥企業，政府在金融投資上給予支持，是發展的一個良好機遇。比如，廣州開發區聚集了大量生物醫藥創新企業和研究機構，期待更多企業參與到其中。

據悉，廣州開發區已引進超過30家國際或國內頂尖生物醫藥企業。該區動工建設了GE在亞洲的首個生物科技園，引進了納斯達克上市企業百濟神州，全球最大的生物藥生產企業瑞士龍沙，國內製藥知名企業綠葉製藥、諾誠健華、恆瑞醫藥、康方生物等企業等。據悉，廣州正積極推動創新型新藥納入國

家醫保目錄，黃埔區、廣州開發區有一批創新型企業的藥物已經或正在納入國家醫保目錄。對於沒有納入基本醫保目錄的新藥，在廣州市的地方行政權限可通過新增醫療服務項目，以立項和特需醫療服務的方式來支持發展。2018年廣州市有677項新增的醫療服務項目，2019年到目前已經受理的項目有1,800多項，這些措施都可以讓更多創新型新藥更快為民眾所用。

籲設資金體系撐創新

恆瑞醫藥股份有限公司副總經理戴洪斌認為，粵港澳大灣區現在生物醫藥產業的確有後發優勢，建議借鑒上海經驗，構建醫藥生態圈。大企業可以為中小企業提供發展的平臺，小企業也可以承接大企業的業務，形成大企業與小企業共榮發展的產業生態圈。岸邁生物科技公司首席醫學官彭彬博士也認為，粵港澳大灣區要發展獨特的生物醫



「2019粵港澳大灣區生物醫療產業高質量發展合作交流會」現場。受訪者供圖

藥產業，需要大公司的參與，更需要小企業創新創業，尤其是在原始創新方面進行突破。在金融支持方面，富達基金副總裁黃鑫認為，生物醫藥企業需要大量的資金投入，尤

其是初創型企業亟需資金支持，在這方面上海等形成了較為豐富的投融體系。粵港澳大灣區要發展生物醫藥產業，必須要建立與這個產業相匹配的資金支持體系。